

聚焦全国两会 2016 传递河南声音

春之声

四条建议,件件都和市民关注的教育相关……作为全国人大代表,多年来,毛杰一直在为河南、郑州教育的发展呼吁、建言。从局长到校长,已在中州大学工作了近一年时间的她,今年全国两会期间带来了四个方面关于高校发展的建议。

今年两会,全国人大代表、中州大学校长毛杰关注高校发展四件事 建议鼓励国内外名校设河南分院 规范留学中介,减少家长不必要的高额花费

好声音

2016年3月1日 星期五 编辑:孙友文 编辑:薛璐 编辑:王艳 校对:亚丽

1 大学建设

希望一流大学布局合理、竞争公平

“建议国家在中西部教育发展行动计划中应对河南给予倾斜和支持。在统筹建设世界一流大学方面,要充分考虑布局和竞争。”毛杰指出,如果建设世界一流大学仍然附加诸多标签,就必然限制了学校间的平等竞争,也制造了更严重的学历歧视,并加剧我国基础教育的“名校情结”和教育焦虑。

“近年来的考研、大学生就业,都会传出学历歧视的丑闻,而我国高等教育毛入学率已经接近40%,可高考焦虑相

比20年前有过之而无不及。”在毛杰看来,其原因之一,就在于一流大学的布局不合理,竞争不公平。

因此,她建议在布局上要积极引导、调整,使布局更趋合理,资源更趋均衡。比如国家应该积极鼓励国内外名校到河南设立分院,应该给予河南高校更多的支持与帮助。这样才能缓解直至改变生源大省日趋激烈的中学应试教育,才能促进就业市场的公平公正,实现人才选拔的唯品德和能力是举。



全国人大代表、中州大学校长毛杰

3 协同创新

推进学分制改革,课程设置注重多类能力融合

近两年,“协同创新”一词对于高校而言并不陌生,随着对创新重要意义的逐渐认识,这个词汇便成为众多高校追求的重要发展道路。毛杰建议,为真正构建高校协同育人机制,中央和地方各级政府要尽快完善组织管理体系,改革相应的人事管理制度和评价考核制度。

协同育人机制如何打破学科、单位、区域的界限?毛杰认为,应以学术而不是行政为纽带,这就需要建立以任务为牵引的人员聘用方式,增强对校内外优秀人才的吸

引力和凝聚力,造就协同育人创新的领军人才与团队,推动学校与行业企业之间的人员流动,优化人才队伍结构。

同时,她建议要进一步推进学分制改革,制定相关国家标准。加强学生实践能力培养、注重人文教育,以社会需求为导向,在课程设置上更加注重科学知识、思想品德、人文素养和实践能力的融合,注重发挥学生的主体作用。加快推进制定实施不同类型人才培养质量的国家标准势在必行。

2 教育改革

“管办评”分离落到实处,扩大学校办学自主权

当前,中国教育改革已经进入深水区,如何深入推进?毛杰建议,应当尽量加快“管办评”分离背景下,第三方评估教育绩效的制度环境营造问题。

“‘管办评’分离的核心要义在于转变政府职能,重塑政府、学校和社会的活动界限,形成政府依法管理、学校依法办学、社会依法参与的治理新格局。”毛杰认为,作为社会参评教育的重要形式,第三方评估教育绩效在当前大形势下其重要作用日益凸显。然而,从当前实践情况来看,政府、学校、社会第三方并未形成“三足鼎立”的态势。教育绩效评估仍以政府内部评估为主,社会主体作为第三方进行评估的空间相对有限。

她建议我国要用法律明确第三方评估机构的权利、义务、地位,确保其有足够的权限对学校、政府进行相关评估,获得评估所需要的各类教育信息,回应

社会公众的教育关切等。同时,在管理体制方面,毛杰指出,在推行“管办评”分离落到实处方面,建议扩大学校办学自主权。

“首先应该把教师招聘权交给教育部门和学校。新建了学校却没有教师,这样的尴尬在城镇化进程中越来越突出。”她还举例说明,比如教师编制的总额人社部门说了算,招聘的权力是人事部门说了算,学校根据教学实际需要录用的教师招不进来,入不了编。

她呼吁在教师招聘上,把选人用人权真正下放给学校与教育主管部门。

此外,走转型发展道路的高校和高职高专要实现产教融合、校企合作,必须引进一批行业专家和企业技术骨干,但受现有条件限制,校企合作、应用型高校建设往往因为师资队伍欠缺而搁浅,所以加大高校的办学自主权迫在眉睫。

4 出国热

减少留学家长的盲目行为和高额花费

针对日益升温的出国热,毛杰在审议发言中建议,国家相关部门应该主动规划,畅通渠道,通过促进国内外中学、大学的有效衔接、合作与交流,规范各种留学中介,减少中间环节,减少家长盲目行为与不必要的高额花费,并防范化解风险,为学生出国学习提供尽可能多的科学便捷的机会与路径。

毛杰认为,国际化人才培养仅靠国家公派留学,人数是极为有限

的,未来中国在世界舞台的角色以及全方位外交想取得丰硕成果,都需要更多的国际化预备人才。

“只有多方拓展有效路径,有目标、有规划、有步骤、有措施地实施国际化人才培养战略,才能培养出更多的祖国未来需要的既有国际视野,更有本土情怀与民族情结的,能够成功参与国际事务、国际竞争、国际交流与合作的有中国话语权的世界公民。”她表示。



郑州晚报官方微信

郑州晚报官方微博

《身边》客户端

扫描二维码,获取两会最新动态,传达心声

郑州报业全媒体新闻中心全国两会记者 裴蕾 徐刚领 马健 苏瑜 宋文雅 谢君锐 肖雅文 陶莎 闫佳佳 北京报道

郑州全媒体 郑州日报 郑州晚报 中原网 两会报道团队

环球慈善 GLOBAL CHARITY 中原手机报 看看河南 蜻蜓FM 河南 郑州广播电视台

地址:河南省郑州市郑东新区商务内环路77号河南文化产业大厦郑州报业集团 邮编:450046 广告经营许可证:4101003000030 广告中心:6765668 印刷:郑州日报印刷厂 87532636 印刷厂地址:郑州管城余庆工业园区 热办电话:96678 零售价1.00元 月价16.5元 全年198元